



HERALDO de GERONA

Domingo
21 de mayo

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

ALIANZAS ACTUALES

DE LAS GRANDES POTENCIAS

A despecho de los nobles sentimientos que hacen ambicionar para los pueblos todos una era nueva de paz y de armonía, se desenvuelve y retifica la vida política internacional manchando de manera incesante el globo que habitamos con la sangre de hermanos y de amigos.

Potentes más que nunca los partidos de las conclusiones pacíficas y conciliadoras para dirimir las contiendas que pudieran surgir entre las naciones, no consiguen sin embargo en la práctica contener los males de la guerra, y á pesar de los esfuerzos que en contra se realizan, la fuerza sigue siendo, hoy como hace treinta siglos, el medio único á que se apela para resolver los conflictos internacionales.

Hay actualmente, y habrá también en lo futuro, problemas de política exterior que están por resolver y que serán resueltos menos por los escritos de cancillería que por el resultado de las operaciones militares, y los hombres de Estado, que conocen mejor que nadie hasta que punto es esta afirmación exacta, muévense dentro de sus lujosos gabinetes para que la balanza de la justicia internacional pueda inclinarse favorablemente, en su día, arrojando en el platillo como contrapeso suficiente á los argumentos del contrario, la agobiadora espada de Breno.

Tales movimientos condenables por su egoísmo, al subordinar el concepto elevado de humanidad al de patria, originan alianzas, compromisos y acuerdos que tasados en mútuas concesiones contribuyen á aumentar la fuerza del Estado mediante ajena ayuda, permitiendo contrarrestar la oposición del adversario.

Tres alianzas en el más alto grado interesantes, hay actualmente concertadas entre las grandes potencias que rigen á su antojo los destinos del mundo entero: dos de ellas se refieren al problema terrestre europeo; la otra á todos los problemas marítimos pendientes de momento y á cuantos de índole análoga puedan surgir en plazo breve.

Curiosísima é instructiva resultaría la historia de las alianzas á que me refiero, pero falta espacio en tan breves líneas para hacer una indicación acerca de ella, por ligera que sea, y nos ocuparemos en otro artículo, de materia tan digna de estudio.

La más antigua es, en el orden de los hechos la concertada en octubre de 1879 entre Austria y Alemania, y que desde que pudo contar con el concurso de Italia—hecho que tuvo lugar á principios de 1883—se ha denominado unánimemente la triple alianza. Quizás no esté suficientemente justificado el nombre que comunmente se le ha dado, porque algunos países europeos se inclinan, como Turquía, del lado de la preponderancia germánica, y por otra parte el cambio de política que parece realizar el reino Italiano al cesar con Francia sus en-

conadas luchas aduaneras, pudiera suponer un rompimiento de los lazos contraídos con Alemania, ó por lo ménos cierta tibieza en su fidelidad á tales compromisos, tanto más cuanto que la catástrofe de Eritrea ha impresionado dolorosamente al pueblo italiano inclinándole á la paz.

Como oposición á ésta poderosísima alianza, que en las entrevistas de Gastein concertaron el príncipe de Bismark y el conde de Andrassy surgió como necesidad imprescindible, la unión de Francia y Rusia, potencias contra quienes aquella alianza se dirigía.

Difícil era, apesar de ser necesaria, la aproximación de una república tan liberal y de un imperio tan autoritario, pero logró al cabo realizarse, siquiera se ignore á ciencia cierta el momento en que se hizo tal unión y el alcance é importancia de ella.

Es la tercera de las alianzas de que nos ocupamos, la naval, pactada desde hace muchos años por Inglaterra con Alemania y con Italia contra Francia principalmente. Después de 1895 entró en ella el imperio japonés que acababa de demostrar hallarse en vías de ser una gran potencia marítima, y últimamente se há sumado á tan poderosos elementos el florecientísimo estado de la América Septentrional.

La fuerza que esta alianza naval representa y las ambiciones desmedidas de las naciones que la forman, constituyen realmente una seria amenaza para los países latinos, que á toda costa y sin perder momento, deben ponerse en condición de contener las tristes consecuencias que les puede ocasionar en plazo no lejano el apetito voraz de los anglo-sajones.

RAOUL D'ARNAULT.

MISCELÁNEA POLÍTICA

Los planes de hacienda

El órgano del señor Villaverde en cuestiones de hacienda, *El Crédito Español*, dice que nada se sabe en concreto de los proyectos en preparación. Lo que sí se vislumbra, añade, porque está en la conciencia universal, y el señor Villaverde es bastante discreto para oponerse á ciertas corrientes, es que al mismo compás «que se arroje más carga sobre el abrumado país», se mermará todo gasto que no sea de necesidad rigurosa y se impondrá á todas las clases que sirvan al Estado la sobriedad propia de los pueblos que gimen bajo el peso de tan tremendas desgracias.

El mensaje de la corona

Parece que el señor Silvela será quien lo redactará, porque quiere llevar todo el peso de la discusión. Según caracterizados ministeriales los demás ministros procurarán rehuir toda ilusión. Cuántos cargos se formulen contra el gobierno, serán contestados por el presidente del consejo.

El Imparcial

Dice el popular diario que vá á terminar el período electoral y estará el gobierno en disposición de remover el personal de empleados. Aconseja que si el gobierno se decide á poner mano en este asunto,

obre con gran tacto, procurando constituir un cuerpo de funcionarios públicos, aptos y honrados, á los cuales se les otorgue condiciones de estabilidad.

El Globo

Dirige sus ataques contra el señor Durán y Bás, de quien dice que no tira más que á dar leyes forales á Navarra, Vascongadas y Cataluña.

El Tiempo

Dice que las campañas de oposición al gobierno para que surtan efecto deben hacerse, fundadas con razones y no lanzando como un resorte eléctrico descargas cerradas contra los ministros.

La Opinión

Se ocupa de los sucesos de Monjuich, sentando la afirmación de que en ocasiones hay que prescindir del texto de la ley para reprimir movimiento que atacan seriamente el orden social. Recuerda lo hecho en Jerez cuando la Mano Negra.

La Reforma

Dice que si las córtes se constituyesen en tribunal de honor para exigir responsabilidades, merecerían por ello un aplauso.

LOS HOMBRES DE NUESTRO SIGLO

AGASSIZ

— 1807 — 1873 —

Luis Agassiz es el único naturalista que puede competir con el autor de «El origen de las especies». Agassiz ha concretado más sus actividades, y sobreponiéndose á su propio génio, pudiendo producir un sistema filosófico originalísimo y nuevo, se limitó al suministro de materiales para la ciencia futura. Su nombre, dice A. Laugel, vá asociado al movimiento de la zoología moderna en todos los progresos que la ciencia ha hecho.

Cuando el nombre de Darwin llenaba el mundo, antes de que se abrazase ninguno por miras puramente religiosas contra el gran naturalista británico, Agassiz oponía á la descendencia de una sola pareja primitiva, su hipótesis poligenista menos en armonía con la Iglesia que el darwinismo más intransigente y sistemático. Y el origen múltiple de la especie humana pasó en breve de la cátedra á la política ocasionando una guerra y un transtorno en la mejor de las repúblicas constituidas. La guerra de esclavistas y antiesclavistas en los Estados Unidos, fué una cuestión de apreciación científica. ¿Tenían los negros un origen común con los blancos? ¿Eran superiores ó inferiores? ¿Tenían alma? Como hubiérase preguntado en la Edad-Media. La fuerza de las armas con la razón demostró que si el poligenismo, encerrado de nuevo en las academias fué la protesta de algunos escogidos y superiores. Carlos Vogt negó también las metamorfosis sucesivas y fué un poligenista tan furibundo como el mismo Agassiz.

La cuestión no há llegado á decidirse todavía y tardará tiempo en resolverse por completo. Grimm suponía la existencia de un idioma monosilábico primitivo, que desde luego inclinaba la balanza al monogenismo; pero por encima de las grandes reducciones de los filólogos posteriores y de su afán premeditado de buscar el idioma raíz..... no se le há hallado. Diríase que Hufeland no tiene razón al decir que hay

mas variedad en la raza canina que en la humana. Entre nosotros existen más variedades y diferencias. El R. Callaway dice que los amazúls creen que há habido una especie de Adán para cada tribu. El origen de esta creencia en un pueblo salvaje parece más fundarse en el deseo de razonar el dominio y la esclavitud que en la observación de diferencias somáticas. Estas últimas no existen entre aquellas tribus.

La unidad de la especie no está suficientemente demostrada; se há pretendido hacerlo ridículamente recordando el estornudo y el saludo mismo. Fundamento más racional es el de Tylor fijándolo en la semejanza somática y en la del proceso psíquico pero en fin, no es tal demostración.

Agassiz se naturalizó en los Estados Unidos y renunció una cátedra que le ofrecieran en la capital francesa. Hombre avanzado, después de ofrecer conclusiones nuevas sobre la sucesión de las formas orgánicas creyó en sus desalientos que la indagación del método natural era el objeto de la ciencia; pero el único.

En Europa no había hallado más que fósiles y al establecerse en definitiva en el Nuevo-Mundo, no pudo despojarse del recuerdo cariñoso de su hogar y su patria.

Sobre su tumba se alza como señal distintiva un block de granito de la helada del Aar-

Carlos del Val.

CRÓNICA MADRILEÑA

(de nuestra colaboración particular)

Cuando las compañías ferro-viarias les echan el cebo en forma de seudós cartelones donde con titulares tamañudas les ofrecen el viaje económico, se aprestan á la invasión los provincianos que en esta época gustan de cambiar la vida reposada y sedentaria del pueblo por esta vida madrileña artificiosa, activa y malsana. Son huéspedes á plazo fijo, á quienes Madrid este año por todo agasajo y deferencia solo les ha dejado abiertas las puertas de los museos, y la de la casa de fieras, en el Retiro.

Los madrileños, causticos y zumbones los llaman *isidros*, con intención mordaz y dando á la frase dejos de satina burlesca é incisiva; pero ellos no se curan de estas ironías y siguen visitando periódicamente á un año fecha á esta empecatada villa.

Ayer, día de San Isidro, la célebre pradera donde se levanta la minúscula ermita del Santo Patron, y donde tiene su real la romería, esa pradera sin verdor, pelada de vegetación, desabrida, reseca, salpicada de barracas y puestexuchos donde se vendían los clásicos *torraos* y las *rosquillas*, de la tía Javiera, sembrada de grupos abigarrados en que se destacan los vivos colores del mantón de Manila, que cifre bustos hermosos, pletóricos de gracia. Tumbados unos y embaulando con gran apetito la merienda, y otros entregados á los halagos de Terpsicore, al compás de la música de los organillos, de las guitarras y las bandurrias del tamboril y la dulzaina, que allí cada uno baila lo que le place, la jota, la muñeira, el chulo ceño, sevillanas, danzas gitanas y hasta quizá, contagiadados bailan una danza macabra los esqueletos que tienen por cárceles los cementerios inmediatos.

El día, galante, de medios tonos, con sol templado y viento apacible, contribuyó á hacer más loca, más desbocada la alegría de los romeros. La reina del día, su majestad la bota, tuvo rendido homenaje.

Cuando el sol declina, madrileños é is-

drod retornan con canturreos destemplados y exhalando bahos de borrachera: hay algunos rezagones que no muestran tanta diligencia para la vuelta.

Como recuerdo de la fiesta, y en cierto modo como símbolo de ella, queda el clásico botijo de barro blanco y el pito del santo, ese pito de cristal adornado á guisa de ramo de altar con flores artificiales y hojarasca de papel verde.

Ya tenemos nuevos concejales, recién acuñados. ¡Dios les haga puritanos de conciencia y estrechos de manga!

La casa grande de la villa, que es la casa de los grandes misterios... cambia 25 de los antiguos inquilinos. ¡Oh, pobre y pacientísimo contribuyente, qué beneficio tendrás tú con este trasiego de administradores! La inmoralidad concejil, cosa tan llana y corriente, te hace ser receloso de todo nuevo edil. Mucha balumba de promesas en bien de la buena administración traen los flamantes elegidos: tú desconfías, no los crees... ¡Palabras, promesas! ¡Bah...! ¡Oh, pobre contribuyente, juguete de los zánganos de la política! El palacio de la plaza de la villa tiene para ti graznidos de corneja, medrosidades del agorero buho: desde allí te dejaron desnudo, enjuto, acartonado. En cambio tus aprovechados administradores están orondos y robustos, hinchados de orgullo con su olímpica impudicia.

La exposición de pinturas desde el día de su apertura está muy concurrida.

En concepto general la exposición es bastante medianeja; hay sin embargo obras de gran valor artístico. En la escuela clásica español figura en primer lugar, Moreno Carbonero con su cuadro *La aventura del vizcaino*; Sorolla le disputa el premio de honor con su lienzo titulado *Cosiendo la vela*, de la escuela impresionista. Mir presenta un cuadro, también impresionista, muy bien pensado y ejecutado con fortuna: *La catedral de los pobres*, donde no se sabe que admirar más, si la finura y la precisión del dibujo de las figuras ó el acierto y la maestría al hacer las tonalidades de los fondos. En escultura sobresale Blay, con un busto de niño en mármol muy bien hecho y Marinas con su estatua de Velazquez; otros escultores de tanto fuste como Benlliure y Querol contra lo que de ellos podíamos esperar, no presentan nada digno de su fama.

No falta entre los visitantes del palacio de Bellas-Artes el público frívolo que va allí á exhibirse, á tontear: el tipo, de los lechuguinos está, á pesar de los años, en auge esplendoroso. El verdadero público no vá á la exposición á satisfacer una curiosidad ligera, insustancial; por el contrario, con observación atenta todo lo escudriña y á su modo oficia de crítico, que aunque en general le falten conocimientos técnicos, tiene alma de artista, sabe comprender una obra, y sus juicios, si no siempre, suelen ser de ordinario muy ciertos.

Semana fecunda en peripecias y sucesos es esta que dejamos á la zaga: la huelga de los operarios de la fabrica del gas, el beneficio de la Asociación de la Prensa, el duelo suspenso del director de *El Día*, Santonja, con Mataix, secretario particular del general Polavieja, y otras zarandajas... y armas al hombro, amen de la noticia del triste acaecimiento de Zamboanga y de los sablazos y pedreas de Valladolid, y de la colocación de la primera piedra de la escuela-modelo que la compañía madrileña de Urbanización va á construir en sus terrenos de la ciudad líneas, ceremonia que resultó lucida y brillante. Este asunto merece capítulo aparte y ya me ocuparé de él en otra crónica. Al hablar de Zamboanga la pluma destila hiel y coraje: lo ocurrido en la capital castellana es una consecuencia lógica de ese dualismo, añejo que estaba adormecido, no muerto, que es la manzana de discordia entre el elemento militar y el civil.

Cadetes y estudiantes, olvidando las ofensas antiguas y desenchando rencoros hanse dado un fraternal abrazo. ¡Eso es muy hidalgo, muy hermoso, y sobre todo muy español... porque es muy quijote!

Confiamos pues, en esos arrepentimientos generosos, que deseamos sean muy perdurables. *Trujillo.*

Madrid 16 mayo 99

Noticias

El ayuntamiento de esta ciudad en su última sesión acordó conceder el Teatro Principal para que actúe en él durante el mes de junio, á la notable compañía dramática que dirige el señor Borrás.

La concesión se ha hecho con la condición precisa de que dicha compañía tendría que desalojar el coliseo á la primera indicación que le hiciese el ayuntamiento, cosa que sucedería si el arquitecto municipal informarse en este sentido.

Parece que el señor Borrás debutará con su compañía el próximo sábado día 27. Celebramos que el señor Borrás haya tomado el Teatro, pues á parte del deseo que tenemos de conocer algunas producciones nuevas y otras muy hermosas de su repertorio, la labor de aquella compañía nos agrada mucho. No dudamos que obtendrá en esta el mismo franco éxito que en la anterior temporada.

Por la dirección de la compañía arrendataria de tabacos han sido declarados cesantes los expendedores de Celrá, San Sadurní y Llansá, don Joaquin Mitjá, don Pedro Brasas y don Felio Miquel respectivamente, nombrándose para sustituirles á don José Marqués, don Ramon Serra y doña María Girbal.

También ha sido nombrado expendedor de Oix don Pedro Costa Gelabert.

No es cierto, como anuncia un colega, que hoy se celebre función teatral en el Círculo Católico de Obreros de esta ciudad.

En la reunión celebrada el jueves último por la junta del censo, quedaron proclamados concejales electos, los triunfantes en las últimas elecciones, cuyos nombres conocen ya nuestros lectores.

Ha presentado la dimisión de peaton conductor de la correspondencia entre Hostalrich, Arbucias y San Hilario Sacalm, don Juan Soler Cortada, habiéndole sido admitida y nombrándose internamente para sustituirle á don José Torres Mierons.

El día primero del próximo mes de junio á las 8 de la mañana, celebrará sesión pública la junta provincial del censo, en el salón de la diputación, para resolver respecto de la distribución de electores en secciones y demás incidencias del censo y de elecciones.

El día 25 á las once de la mañana, en la alcaldía de esta ciudad se celebrará un concurso para adquirir varias prendas de vestir con destino á los reclusos de la cárcel de este partido.

El *Boletín Oficial* de la provincia publicará una circular de la delegación de hacienda, imponiendo una multa á los ayuntamientos que no han remitido á aquel centro las certificaciones de uno por ciento de pagos á que vienen obligadas dichas corporaciones.

De nuevo se ha ordenado á los propietarios de las casas cuyas escaleras no tienen luz, que la pongan sin demora ó que cierren la puerta de la misma al anochecer.

Encontramos muy bien que no se ceje en ello.

Celebróse, como anunciamos, el jueves último en el Teatro Principal, el beneficio del primer actor don Rafael Bolumar,

que con dicho motivo cosechó muchos aplausos y recibió varios regalos de sus amigos y admiradores. Entre estos últimos, oímos decir que habia dos carteras con una sorpresa cada una, una caja de tabacos habanos, un artístico y caprichoso tintero, una cigarrera de piel de Rusia con sus iniciales de plata, una boquilla de ambar y espuma, un baston de caña etc.

Ayer debió celebrarse el beneficio de la señora Biot y señorita Coello, que no dudamos, dadas las simpatías de que gozan en Gerona, debió dar ocasión para que se las aplaudiese y festejase.

Hemos oído decir que el propietario de la Plaza de Toros de Santa Eugenia, trata de organizar para el próximo mes de junio dos corridas de novillos.

Por la junta de clases pasivas le ha sido concedido el retiro provisional con el haber mensual de 178'75 pesetas, al primer teniente de infantería don Dionisio Marco Ibarra, que deberá percibirlo por la tesorería de hacienda de esta provincia.

Ha obtenido, con la nota de sobresaliente, el título de secretario de juzgado municipal, nuestro particular amigo don Ramon Budó, que desempeña este cargo en Castelló de Ampurias.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, á los señores Aymerich, de San Feliu de Guixols; Ferrer Quintana, de Palamós; Sastreger, de Ventalló y Rós, de Figueras.

El viernes estuvo en esta capital, regresando en el expreso á Barcelona, el jefe de los silvelistas de esta provincia y respetable amigo nuestro, don Alberto Camps.

Ha sido nombrado ingeniero jefe del servicio agronómico de esta provincia, y ha tomado ya posesión del cargo, don Enrique Rodríguez de Celis.

Parece que los pozos negros del cuartel de Santo Domingo se convertirán en otros del sistema Maulas, con arreglo al proyecto aprobado por la superioridad.

Por haberle correspondido el número 1 del escalafón de cesantes, ha sido nombrado oficial de cuarta clase de la administración de hacienda de Baleares, don Protasio González Solis, delegado de hacienda que fué de esta provincia.

El tiempo que está haciendo es mas propio del mes de junio que del de mayo. Ayer sin embargo alivió un poco del bochorno el viento que sopló durante todo el día.

Firmada por «Un trasnochador», hemos recibido una carta en la que se nos interesa digamos desde estas columnas que se nota en esta ciudad desde hace algún tiempo y sobre todo de noche, la presencia de ciertos sujetos desconocidos que por su tipo y porté, por las correrías que se les vé hacer de una parte á otra de la población y por sus ademanes, se hacen muy sospechosos.

No nos hubiéramos ocupado de la tal carta, por el mero hecho de ser anónima, sino hubiésemos tenido ocasión de comprobar lo que en ella se dice. Por esto llamamos la atención del celoso jefe de vigilancia de la provincia, sobre lo denunciado y más que sobre ello, sobre lo poco que sus subordinados secundan las acertadas medidas que sabemos toma. Respecto de este último, podemos decir al señor Ampudia, que no hace mucho tiempo oímos decir á un granujilla que

veranea en la cárcel, «que los de su caña solo pueden vivir en sitios en que haya polizontes tontos ó encubridores».

Aquí nos conocemos todos, y con solo interrogar á los desconocidos, que pululan por ahí, sin medios de vivir honradamente, se vendrá en conocimiento de quienes deben ser ahuyentados.

En el hospital militar de esta plaza, el día 30 del actual tendrá lugar un concurso para adquirir varias especies de consumos con destino á dicho establecimiento.

Han cesado en sus trabajos, los temporeros de la delegación de hacienda nombrados para confeccionar el reparto de cédulas personales en esta ciudad.

Recomendamos á nuestros apreciables lectores la sociedad Cooperativa de Seguros «La Vida», domiciliada en Madrid, Serrano, 23.

El representante en esta provincia es don José Delmás.

LA ESCALA Casa para vender ó alquilar. Razón en la administración de este periódico.

Recomendamos á aquellos de nuestros lectores que tengan que visitar Madrid, el **NUEVO HOTEL CENTRAL**, abierto recientemente en la calle del Correo n.º 2 pral. Tiene balcones á la Puerta del Sol, el mobiliario nuevo y lujoso, la cocina excelente y el servicio notable por su esmero. Los precios son módicos y al alcance de todas las fortunas.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sífilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º, todos los días de 12 á 1.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE
Dentista - Progreso - 21 - principal

Por la Provincia

Gerona

Bañolas.—Han llegado á esta villa gran número de seminaristas, que asistirán á los ejercicios que en la casa misión se celebran, con objeto de preparar á los citados seminaristas para recibir órdenes sagradas.

Llagostera.—Ha sido nombrado maestro interino de la escuela superior de niños de esta villa, don Pedro Diaz.

Amer.—La despedida que tributó este vecindario á la compañía de infantería de Guipúzcoa que estaba destacada en ésta, fué entusiasta.

Figueras

Desagradablemente sorprendido quedó el dueño de un ganado lanar en la madrugada del jueves último.

Habiendo llegado en ésta del día anterior con objeto de concurrir al mercado y hacer las ventas de dicho ganado, lo encerró, para pernoctar, en el corral que uno de sus amigos posee en la calle de Tapis.

Depositado allí y despues de cuidarlo como es costumbre, marchose tan tranquilo á descansar sin poder presentar lo que le iba á suceder.

En dicho corral y por descuido quedaron encerrados dos perros *vulldochs* con su crío, quienes al verse dueños del local, las emprendieron contra los inofensivos animales degollando hasta treintiseis sin contar doce ó catorce que están muy atropellados.

Su dueño pudo aprovechar únicamente las pieles, por haberse dispuesto por la autoridad competente que las reses fuesen inutilizadas y trasladadas al *canyet*.

—Otro perro el mismo día y según de público se dice, fué perseguido por algunos vecinos, á fin de darle caza por suponersele rabioso, no pudiendo conseguirlo y marchando en dirección á Gerona por la carretera general.

—Y ya que de perros damos cuenta, no

se concibe la fiebre que existe de criarlos dentro del casco de la población, especialmente en aquellas razas que no sirven ni para la caza ni para guardar.

Los que como consecuencia de ellos se han visto sometidos al tratamiento del doctor Ferran, sufriendo las quince inyecciones y el *cosquilleo* de las mismas, no pueden ver con buenos ojos tales noticias y no se cansarán de recomendar su exterminio.

—En la parroquial iglesia de esta ciudad ha tenido lugar el acto solemne de administrar la primera comunión a los niños de ambos sexos, que resultó lucidísimo.

—Han quedado elegidos concejales, los siguientes señores: Monturiol, Fort, Llobet, Casanovas, Roura, Buscató, Pey, Presas y Casanovas.

—Son muchos los propietarios que se quejan del abuso que cometen algunos que tienen colmenas en sus huertos o jardines, en perjuicio de los frutos que tienen en los suyos respectivos, los demás vecinos.

Pontós.—Ha tomado posesión en propiedad de la escuela completa de niños, el que era maestro del pueblo de Montrás, don Juan Bautista Majó.

Lladó.—El maestro interino, nombrado para este pueblo don Francisco Figuerola Fernandez, ha tomado posesión de esta escuela de niños.

Santa Coloma de Farnés

Lloret de Mar.—El día 16 de junio próximo, tendrá lugar en estas casas consistoriales la subasta para adjudicar al mejor postor, el arriendo del arbitrio municipal sobre el matadero público y el arriendo del que pesa sobre puestos públicos.

Blanes.—El lunes, festividad de San Isidro, una comisión de labradores asistieron al oficio, acompañándoles la música de ésta villa. El día antes hubo bailes en la sala de «Dalt» ó de los «Terrasans», amenizándolos la orquesta de Tordera.

—En el mismo día, se celebró en el teatro Vila, el drama «Lo ferrer de tall», por la compañía que dirige don Emilio Graells.

La Bisbal

Montrás.—Se encuentra vacante la escuela de niños de este pueblo. Debe proveerse interinamente y está dotada con el haber anual de 625 pesetas.

Olot

Hoy domingo, en la «Tertulia artística-literaria», don Mariano Vayreda leerá un fragmento de novela titulada «Sanch nova». En dicha velada se ejecutarán algunos números de música.

—Han resultado elegidos concejales de esta villa los siguientes señores: don Francisco Conill, don Gerónimo Gelabert, don Alberto Tenas, don Lorenzo Solanich, don Manuel Masllorens, don Ramón Benet, don Elías Vidal y don José Surroca.

Besalú.—Al mozo del vecino pueblo de Mayá, Pablo Casabona, tres sujetos desconocidos le robaron en la carretera de esta a Figueras, cuatro pesetas y un tapabocas.

Los ladrones no han sido habidos hasta la fecha.

Puigcerdá

Campellas.—Se halla vacante la plaza de secretario de este ayuntamiento, dotada con el haber anual de 300 pesetas. Quince días se conceden de plazo para solicitarla a contar desde el anuncio en el *Boletín Oficial*.

EL CONCURSO AGRÍCOLA

Clausura

Prometí abarcar los principales extremos de los discursos que se pronunciaron en el coliseo de esta ciudad en el acto de la distribución de recompensas a los expositores, y cumplo esa obligación voluntaria, con la misma fé, con que los iniciadores del certámen lo llevaron a la práctica.

Perdóneme don Leopoldo Batlle, si omito alguna de las hermosísimas figuras de su brillante discurso y si prescindo del preámbulo que lo adorna.

A no tener que circunscribir mi modesto trabajo a un limitado espacio, es posible llenar mejor la información; esto no obstante, y en pocas líneas, procuraré puntualizar la más saliente de su aplaudido discurso.

«Nuestro país, dijo, no ha querido conformarse con el estado de abatimiento en

que España entera está sumida, y con gran virilidad, ha sacudido su letargo, ha empuñado la bandera de la iniciativa y del progreso y ha marchado adelante, dando a las demás regiones hermoso ejemplo, que debieran afanarse en imitar. —Nunca como ahora me había enorgullecido tanto de ser hijo de esta tierra que puebla una raza viril y enérgica, y que hasta en su nombre nos trae el recuerdo de uno de los pueblos más cultos y más simpáticos de la historia, el pueblo griego».

Si los párrafos del discurso pronunciados con la fogosidad de una alma que siente y en el calor de juveniles días, no se tradujeran en un egoísmo hacia el terreno que nos vió nacer, me sentiría capaz de transmitirlo íntegro, pero no quiero se me tache de apasionado; tanto más, cuanto en él se comparte la gloria entre todos los que directa ó indirectamente han contribuido a levantar esa obra propia de voluntades sin freno entregadas a los embates de la lucha.

El señor Batlle, nada omitió. Después del terrible desmembramiento que acabamos de sufrir, antes de reedificar, dijo, conviene recoger lo que ha quedado, todo aquello que aun se conserva sano, para que pueda servir de sólido cimiento al edificio de nuestra regeneración. Por esto el Ampurdán, al celebrar su concurso, ha hecho como un llamamiento a sus energías como una revista de sus fuerzas, a fin de saber con que elementos cuenta para el mejoramiento de su porvenir. El éxito ha coronado nuestros esfuerzos y a pesar de la rápida gestación del proyecto y del sinnúmero de dificultades que a su desarrollo se han opuesto, el país en masa han respondido, dando con ello una prueba de que aquí se trabaja, de que aquí hay vida, y de que aquí, por consiguiente, debemos tener fé en un futuro no lejano, lleno de bonanza y prosperidad.

También tuvo palabras de exquisita cortesía para los expositores del país y extranjero, para las autoridades todas, para la comisión organizadora, para los visitantes, para todos aquellos que con su óbolo han contribuido a la gigantesca empresa, y finalmente para el bello sexo que con su hermosura ha realzado el brillo de la obra, desfilando sus elegantes siluetas y esbeltos talles por los pabellones de la exposición, compensando con cruces todo trabajo de realización.

Teodoro.

Figueras 19 mayo 99.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS

Día 24.—En este día se celebrará un juicio por jurados para ver y fallar la causa instruida por el juzgado de Santa Coloma de Farnés, contra Maria Badia Cuní por el delito de homicidio. Representa a la procesada el procurador don Daniel Boschman y la defenderá en el acto del juicio el letrado don Francisco de Paula Massa. De la causa es ponente el magistrado don Trinidad Gay.

Día 25.—Juicio por jurados de la causa sobre falsedades electorales procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés. Procesados: Salvador Planacosta y otros trece. Procurador de la acusación: don Joaquín Ordeig. Acusador: letrado don Ramon María Almeda. Procurador de la defensa: don Cándido Casellas. Defensores: letrados don Ildefonso Ruiz y don José Baylina. Ponente de la causa: magistrado don Trinidad Gay.

SENTENCIAS

En el juicio por jurados celebrado el 17 de este mes, el fiscal, en vista de las pruebas, retiró la acusación que tenía formulada contra seis de los procesados por haberse justificado que cinco de ellos, menores de 15 años, obraron sin discernimiento, y no quedar justificado que otro tomara participación en la comisión de los delitos, y habiéndola sostenido contra Francisco Pastells Ferragutecas, el jurado dictó veredicto de culpabilidad, siendo condenado como autor de tres delitos de hurto a 6 meses de arresto mayor por cada uno de dos de ellos y a 4 meses del mismo arresto, 14 pesetas de indemnización y costas.

En el que se celebró el día 18, el fiscal, en vista de las pruebas, retiró la acusación que tenía formulada contra los procesados Florencio Padrosa y Joaquín Isern, acusados de robo, y no habiéndose presentado nadie a sostenerla, se dictó por la sección de derecho auto de sobreseimiento libre en cuanto a dichos procesados.

Sección Mercantil

EL MERCADO DE AYER

GANADO

El mercado de Pascua celebrado ayer fué bastante flojo en comparación con los años anteriores, pues el ganado lanar que en dicho día acostumbraba abundar mucho, ayer se ha presentado como en los demás mercados, sin particularidad alguna.

Las reses bovinas también han escaseado algún tanto; no obstante han sido muchas las transacciones que se han hecho por ser en gran número los compradores que había. Las de cerda apenas se han presentado en el mercado.

Hanse cotizado las reses a los precios siguientes:

- Corderos de 2' a 2'25 carnicera
- Terneras a 1'75 »
- Bueyes de 1'75 a 1'62 »

GRANOS

Trigos.—De 17 a 18 pesetas cuartera.

Harinas.—De 13 a 16 pesetas quintal de 41'60.

Despojos.—Cuartas a 9 pesetas; mendillo a 7'50 saco de 50 kilos.

Cebada.—A 9 pesetas la cuartera de 80 litros.

Habas y habones.—A 12 3/4 pesetas y 14 la cuartera.

Maiz.—A 12 1/2 pesetas cuartera de 80 litros.

Avenas.—A 7'50 pesetas los 80 litros.

Habichuelas del país.—A 23 pesetas cuartera de 80 litros.

Patatas.—De 5'50 a 6'75 el quintal catalán

Huevos.—A 0'80 y 85 pesetas la docena.

MODAS FEMENINAS

Sombrero y corbata emma



El sombrero es un gran *sanotier* de paja Suecia fantástica. La copa ó *calotte* se drapa con cinta de seda sobre la cual apoyase una guirnalda de hojas de muselina verde de diferentes tonos pálidos de gran originalidad. A la izquierda una escarapela ó pompon de la misma cinta ó de violetas remata gallardamente el sencillo y elegante *chapeau*.

La fiebre de las corbatas ha llegado al delirio. No hay señorita que no tenga colección. Yo soy poco partidaria de ellas; pero, digamos parodiando al poeta:

A mí me agrada poco la corbata, pero sí todas se las ponen... ¡pata!

La de nuestro figurín es un modelo sencillito y muy elegantito. Hácese con gasa, muselina, ó cualquier otro género análogo.

Fórmense a uno y otro lado del nudo central cuatro ó seis hojas cuyos rebordes se adornan con un volante de encage de color distinto a la gasa empleada. Grandes caídas completan el lazo que es muy artístico.

Curiosidades y recetas útiles

Nuevo sistema de caza

Algunos campesinos del mediodía de Francia han adoptado el procedimiento de poner cebos de trigo mezclados con nuez vómica para cazar pajarillos. Los animalitos caen inmediatamente, y sus poco escrupulosos cazadores los llevan al mercado, dando lugar a frecuentes casos de envenenamiento.

Ultimamente, en Montpellier, la familia de la modista madame Ponson ha sido víctima de tal sistema cenegetico. Los ancianos padres de madame Ponson sucumbieron, y ella misma y su hijo estuvieron a las puertas de la muerte.

Las autoridades francesas están dispuestas a impedir energicamente las referidas cacerías.

El periódico más caro del mundo

Lo es sin duda el *Klondyke Morning Post*, que comenzó a publicarse el año último y vé la luz en Dawson City. La suscripción cuesta 1.600 francos al año y cada número 35 francos. El precio de inserción de anuncios es de 300 francos por linea.

Colodión contra los callos

Acido nítrico. 4 gramos
Clorofila 1 »
Colodión 20 »

Mézclese y guárdese, en un frasquito de tapón esmerilado. Se aplica sobre el callo con un pincel.

La Vida religiosa

Santoral.—Día 21, domingo.—Pascua de Pentecostés.—Santos Hóspicio confesor, Secundino mártir y Valente abate. (I. P.)

22 lunes.—(Antes +) Santas Rita de Casia viuda, Julia y Elena vírgenes, Quiteria vírgen y mártir y San Athon Pacense obispo. (I. P.)

23 martes.—(Antes +) La Aparición de Santiago apóstol y Santos Epitacio, Basileo mártires y Desiderio obispo y mártir. (I. P.)—B. P. en el Carmen.

24 miércoles.—Santos Manahem doctor y Santas Afra, Susana, Marciana y Paladia mártires.—*Témporas.*—Ayuno.—(I. P.)

Cuarenta horas.—En la Iglesia de las Capuchinas, siendo las horas de exposición de ocho a once de la mañana, y de seis y media a ocho y media de la tarde.

Corte de María.—Hoy domingo, día 21, se hace la visita a nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

El lunes, día 22, a nuestra Señora de Santa María, en la Catedral.

El martes, día 23, a nuestra Señora de la Soledad, en San Félix.

Y el miércoles, día 24, a nuestra Señora de la Merced, en los Dolores.

Cultos.—Iglesia de los Dolores.—Los Congregantes de la Inmaculada Virgen María y San Luis, tendrán, hoy domingo a las nueve, misa, cantándose durante la misma el oficio parvo y finalizando con el canto de la Salve.

El lunes, día 22, en la propia Iglesia, se honrará a Santa Rita de Casia con solemne oficio por la mañana, y por la tarde, habrá función dirigiendo la divina palabra a los fieles, el elocuente orador sagrado reverendo don Manuel Serrano.

Iglesia de San Félix.—Hayer sábado, día 20, se dió principio a la solemnisima novena que a su excelsa patrona dedica cada año la Archidiócesis del Purísimo é Inmaculado Corazón de María con la que terminan las funciones del mes de mayo. Los sermones están a cargo del reverendo padre Ramon Vila, misionero del Purísimo Corazón de María.—A.

ANUNCIOS

CORREOS

Líneas	Entradas	Salidas
Madrid.	8'48 mañana	6'45 mañana
Barcelona.	8'48 id.	7 id. y 3 tarde
Francia.	7 id.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 id.	11 id.
Olot.	5'30 id.	11 id.
San Feliu de Guixols.	7 id. y 6 tarde	9 id. y 6 tarde
Amer.	6'30 id.	10 id.
San Aniol.	7 id.	10 id.
Estañol.	7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas: de 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Apartado: a las 10 de la mañana y 8 de la noche.
Correspondencia falta de franqueo: de 10 a 12 de la mañana.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalú, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

L'UNIÓN

COMPañÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828.

Reconocida en España por real orden

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, de vapor, de dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 francos.
Reservas.	9.635,000 »
Primas á recibir.	75.183,878 »
Total de garantías.	94.818,878 »
Capitales asegurados.	15.559.869,308 »
Siniestros pagados.	202.000,000 »

DIRECTOR EN ESPAÑA

D. E. GES

P. Colón y C. Merced, 20 al 24 - Barcelona

SUBDIRECTOR EN GERONA

D. JOSE BAGUDÁ

Calle del Progreso, núm. 18

LA MAQUINARIA INGLESA

MAQUINARIA PARA MINAS

EXTRACCIÓN DE MINERALES

BOMBAS

MAQUINAS Á VAPOR, CALDERAS, GRUAS, CABESTRANTES, POLEAS

DINAMOS ELÉCTRICOS

Presupuestos gratis.—Plaza del Angel, 18 Madrid.

CAMISERÍA * CORBATAS

GÉNEROS DE PUNTO Y ARTÍCULOS DE NOVEDAD

ESTANISLAO FUREST

Calle Fernando VII, 53, Ent.º, Barcelona

Córtete especial en camisas para frach.

Taller para camisas á medida,

cuellos, puños, camisetas y calzoncillos.



PLATERÍA, 27

Gerona

ESTRELLA AUGUET

Sombreros, pasamanería, terciopelos y demás géneros para invierno.

Se vende

una bicicleta para carreras, de peso 10 kilos, casi nueva, de la fábrica Raglan, de Inglaterra.—Razón: B, Lleys, ciclista, Figueras.

COLMADO

DE LORENZO MASSA

Rambla Libertad, 24

Gran surtido en conservas de todas clases.—Quesos, mantecas, embutidos, y comestibles finos.—Cafés tostados sin evaporación.—Vinos finos para mesa, enbotellados del Priorato y Aragón.

Servicio á domicilio

- Perfumeria
- Guantes
- Sombrillas
- Petacas
- Corbatas
- Calcetines
- Novedades
- Paraguas
- Boquillas
- Gemelos
- Cepillos
- Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS

Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

HERALDO DE GERONA

Periódico independiente de avisos y noticias, dedicado principalmente á la información de la provincia

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Gerona: 2'25 pesetas trimestre.—Fuera: 2'50

Extranjero (países de la unión postal): 6'50 semestre. Demás países: 10

Reclamos, anuncios, comunicados y esquelas mortuorias, á juicio de la administración.—Pago adelantado

Redacción y administración, Independencia, 15